希鲁晚报 2012.2.14 星期二

三部委出台管理办法

要求商业银行服务明码标价



2012年2月10日,中国银监会、中国人民银行、国家发展改革委员会共同起草了《商业银行服务价格管理办法(征求意见稿)》,并向社会公开征求意见。在《办法》中,要求商业银行服务价格应严格实行明码标价制度。

商业银行服务 价格管理办法出台

该办法规定,商业银行应在其网点、网站等采用多种方式及时公布实行政府指导价、政府定价和市场调节价的服务项目、价格水平和适用对象。另外,应于每年5月31日之前,向负责本机构法人监管的银行业监督管理机构、同级中国人民银行和政府价格主管部门报送上年度《银行服务价格工作报告》。

据介绍,起草《办法》的总体思 路:一是重在维护人民群众的合法 权益,保护人民群众对商业银行服 务的知情权、自主选择权、公平交 易权和监督权;二是坚持商业银行 服务价格市场化定价的改革方向, 鼓励商业银行业务创新,提供更多 优质优价的服务,不断满足人民群 众日益增加的金融需求;三是着重 规范商业银行服务价格行为,要求 商业银行履行明码标价和报告义 务,按照规定程序和要求定价;四 是加强对商业银行服务价格的监 督管理等。《办法》共七章,三十九 条,包括:总则,政府指导价、政府 定价的制定和调整,市场调节价的 制定和调整,明码标价,内部管理, 服务价格监督管理和附则。

商业银行政府指导价 政府定价相关项目

(一)银行汇票,本票,支票,贷记转账和委托收款服务等人民币基本结算价格;(二)国务院价格主管部门、国务院银行业监督管理机构,中国人民银行根据商业银行服务成本,服务价格对个人、企事业单位的影响程度和市场竞争状况制定和调整的商业银行服务价格。商业银行市场调节价的制定和调整除规定实行政府指导价,政府定价的商业银行服务价格实行市场调节价。

实行市场调节价的商业银行服务价格应由商业银行总行(总公司)制定和调整。分支机构不得违反总行(总公司)的规定,自行制定和调整服务价格。商业银行分支机构因地区性明显差异需要执行不同于总行(总公司)制定的服务价格,应获得总行(总公司)的授权。外国银行分行根据其总行(或地区总部)的授权,制定和调整服务价格。

商业银行制定和调整实行市 场调节价的服务价格,应合理测算 各项服务支出,充分考虑市场等因 素综合决策。

商业银行提高实行市场调节价的服务价格,应至少于执行前30天向负责本机构法人监管的银行业监督管理机构、同级中国人民银行和政府价格主管部门报告。商业银行设立新的实行市场调节价的服务收费项目,应至少于执行前15天向负责本机构法人监管的银行业监督管理机构、同级中国人民银

行和政府价格主管部门报告。

商业银行应于每年5月31日之前,向负责本机构法人监管的银行业监督管理机构、同级中国人民银行和政府价格主管部门报送上年度《银行服务价格工作报告》。

商业银行需明码标价

商业银行服务价格应严格实 行明码标价制度。商业银行应在其 网点、网站等采用多种方式及时公 布实行政府指导价、政府定价和市 场调节价的服务项目、价格水平和 适用对象,所标示的价格应当相互 吻合,真实一致。

商业银行服务价格信息公示内容应至少包括:服务项目、服务价格、政府指导价或政府定价的批准文号、生效日期、咨询(投诉)的联系方式等。商业银行关于服务价格信息的公示涉及优惠措施的,应明确标注优惠措施的生效日期和终止日期。

商业银行提高实行市场调节价的服务价格,应至少于执行前3个月在相关营业场所和商业银行网站进行公示,必要时应采用书面、电话、短信、电子邮件、合同约定的其他形式等多种方式通知相关金融消费者。商业银行设立新的实行市场调节价的服务收费项目,应至少于执行前1个月在相关营业场所和商业银行网站向社会公示。

据《和讯网》

1月存款规模大幅下降

金融机构存贷比逼近70%

1月存款规模的大幅下降,让 捆住银行手脚的存贷比绳子更紧 一圈。近日,央行公布的统计数据 显示,2012年1月新增贷款7381亿, 与此同时,存款却减少8000亿元。 一增一减,银行体系流走资金1.5 万亿,这让银行本就紧张的存贷比 指标雪上加霜。

1月末,全部金融机构人民币存款余额80.13万亿元,同比增长12.4%;人民币贷款余额55.53万亿元,同比增长15%。由此计算,全部金融机构人民币存贷比指标已经达到69.3%的高位。

所谓存贷比,是监管层监测银行流动性、控制信贷规模的一个监管指标。计算公式为贷款规

模除以存款规模,二者之商必须 小于75%。

"由于中国利率管制,为了控制商业银行信贷规模,才提出存贷 比不能超过75%的要求。"一位国有大行研究人士解释了存贷比指标提出的初衷。他还表示,存贷比指标是中国金融监管的土政策,这一指标在西方国家并不存在。

此前,由于企业、居民理财渠 道有限,资金往往存在银行。因此, 对于银行而言,尽管有存贷比的监 管要求,但只要有信贷规模指标, 并不发愁信贷资金。

这种情况在2011年却悄然发生改变。由于通胀的高企,负利率问题有所加剧,银行业在去年普遍

面临了存款外流的情况。

"75%的存贷比规定更是限制了个别银行贷款能力的增强。"摩根大通中国区全球市场主席李晶表示,2011年全年人民币存款同比少增2.39万亿元。两个主要因素限制了存款增长,贸易顺差减少导致的资本流人减少,银行理财产品的丰富使得存款基础被分散。

从1月份的情况来看,银行业这种存款外流的趋势并没有改变。央行统计显示,金融机构1月新增人民币贷款仅有7381亿元,远远低于市场预期。究其原因,除了监管层窗口指导等因素外,高企的存贷比在相当程度上限制了银行的放贷能力。 据《第一财经日报》

●财金资讯

德城区联社力争电子银行"全覆盖"

进入2012年,德城区联社创新理念,将重磅打造"自助设备+POS+网上银行+手机银行"四大电子产品,力争实现电子银行"全覆盖"。

德城区联社力推构建自助设备硬件环境。在人口密集的网点设立自动取款机及存取款一体机,依托商场、街道安装,实现"离行式"自助设备及自助银行的覆盖;力推POS市场全覆盖。以"刷卡有奖活动"为契机,大力宣传刷卡消费的

优点,刷卡消费高效便捷。以"占领农村市场"为契机,扩大系统内POS在农村市场的覆盖面,解决百姓"足不出户"便可办理业务的需求;力推网上银行、手机银行快步发展。通过在网点统一放置宣传展架、印制宣传单等宣传形式,为业务全面开通营造声势,并计划为业务量大、客流量多的网点设置"客户体验区",切实为客户提供优质高效便捷,免融服务。 (于恩刚 齐娜)

乐陵农信社支持妇女创业就业

2011年以来,为加大对农村妇女创业就业的支持力度, 乐陵农信联社积极创新思路, 同当地财政,妇联,人社部联合推出了小额财政贴息贷款, 面向农村地区从事养殖,种植,服装,超市经营的农村妇 女发放。

截至目前,该联社共发放小额妇女创业就业财政贴息贷款199笔,金额945万元,带动了200余名妇女就业,为妇女自主创业就业起到了带头作用。为加大支持力度,该联社还准备了1500万元的专项资金。 (李培刚 贾敬敏)

临邑联社办书法比赛促业务发展

今年以来,临邑联社将业务发展作为各项工作中的重中之重,在狠抓业务经营的同时,全面提升企业文化水平。临邑联社于2月12日周日下午在联社四楼会议室举办了以"责任、创新、和谐"为主题的书法比赛。

比赛分硬笔和软笔两个项目进行,分设一等奖1名,二 等奖2名,三等奖3名。各参赛选 手立足岗位实际,紧紧围绕当前业务工作和企业文化理念,尽情抒发了对农信事业的热爱之情。整个比赛过程精彩纷呈,经过专业评委层层选拔,共有12名职工脱颖而出获得奖项。此次比赛充分展现出了联社员工蓬勃向上的激情与活力,进一步增强了凝聚力和向心力,为各项业务健康快速发展奠定了基础。 (王丽 李正涛)

陵县联社资金组织工作成效显著

为抢抓2012年全年工作 主动权,夯实存款立社经营理 念,陵县联社做到"计划早制 定,措施早落实,活动早开展、 全员早行动",一是年前多次 组织召开业务发展动员会议, 及时分配各项任务指标,不定 期组织召开调度会议;二是细 化存款工作考核办法,完善激 励考核机制,调动全员揽储积 极性;三是强化业务宣传,多渠道、多形式开展送金融知识下乡活动,大力宣传网银、财富在手等新型支付结算工具;四是加大业务公关力度,建立大客户回访制度,实现由拉存款向拉客户转变。通过以上措施,到目前,各项存款余额34.5亿元,较年初增长3.2亿元,较同期增长5.1亿元。

宁津联社构建科学激励机制

为进一步提升和激励员工工作绩效,增强企业盈利能力,宁津联社灵活运用物质激励、精神激励、岗位激励、职务激励等激励措施,通过调整优化绩效考评办法,评选先进工作者、员工晋级较岗、干部选拔任用等激励

评价体系的建立,实现工作实效与考核尺度相宜,与奖惩标准相当,充分激发和调动员工的积极性、创造性、主动性,增强员工归属感、认同感,激发工作活力,实现员工与企业之间"双向优化"。

(杨海涛 郑亮)

平原联社扶持1200户农民住新楼

1月9日上午,平原县王庙 镇芙蓉社区里鞭炮齐鸣,热闹 非凡,王庙村农民石清义等20 户农民在信用社贷款扶持下 搬进了楼房。如今,在平原县 像石清义一样在信用社贷款 扶持下,春节前住进楼房的农 民有1200多户。

2010年以来,平原县把 合村并居,建设文化、教育、 卫生、商贸等服务功能齐全 的农村社区作为推进新农村 建设的一项重点工程来抓, 及时推出农村住房贷款新品 种,对有意到乡镇驻地和集 市社区贷款购买楼房的农民 从快评信,授信。近两年来, 信用社共累计发放农民住房 贷款4000多万,从而加快了 农村部分农民从农村向城镇 化转移的步伐。

(高玉才 赵立军 张红霞)

本版编辑:马瑛 美编/组版:赵秋红